

劳动合同怎么签？上门辅导划重点 大数据预警，守护农民工“钱袋子”

本报讯（晚报记者 陈钰洁）春节刚过，趁着建设工地大规模复工复产的时机，无锡市人社局协同无锡市住建局赴全市重点项目工地开展上门服务，指导建筑施工企业与劳动者订立合同，强化实名制管理、开展安全教育等，督促企业进一步完善自身管理，保障农民工权益。昨日，首站来到了凤翔快速路北延工程项目部。

“如果没有疑问了，我们就签字盖章，合同正式生效。”市劳动保障监察支队监察三科科长辛勇刚说。桩机操作工徐子兵仔细确认了合同中的工作时间、工资数额和工作地点，郑重签下了自己的名字，这是他第二年与项目方签订合同。“以前，我签合同的时候就是草草看一下，今天经过专业的指导，我知道哪些是关键信息，所以特别留意确认。”徐子兵说，万一发生劳动纠纷，这些是至

关重要的依据。

“亲兄弟明算账，不管带你来的是班组长还是项目部，先签合同再开工，合同签好了，这一年打工心里都踏踏实实的。”走进工人们的居住区，市劳动保障监察大队工作人员与务工者讲起了“悄悄话”，再次提醒他们如何保障自身权益。相关负责人介绍，每次农民工上门投诉，最大的问题是合同签订、台账操作等前期工作不到位，导致他们不清楚工资数额、支付周期，存在“扯皮”的空间，因此，今年选择在年初开工时就对项目方进行专门辅导。“经过专业指导，我们对一些容易出问题的细节有了更清晰的了解，以后可以把工作做得更细致，确保工人及时、足额拿到工资。”无锡凤翔快速路北延项目副经理吕国爱说。

去年，无锡被确定为全省首批“不欠薪”试点城市之一，为打造民

生保障，特别是工资支付保障工作的无锡品牌，市劳动保障监察支队将落实工资支付各项源头保障制度作为重点工作。辛勇刚透露，今年是工资支付保障制度落实提升年，我市将通过运用大数据手段，加强对人工费拨付、考勤管理和工资结算的定期监控，并向各个县区区政府进行通报，压实属地管理责任。“以前是头痛医头，脚痛医脚，现在通过指标通报的形式，将从源头上建立预警机制。”辛勇刚提醒，除了传统的通过电话和窗口反映情况，农民工也可以在全省根治欠薪线索反映平台上留下自己的诉求，劳动保障监察部门会及时进行督办。

后期，市人社局和市住建局还将到全市多个重点项目进行走访、检查，并提供服务指导，引导市场主体充分发挥主观能动性，推动全市工资支付保障工作。

健康影响评估制度 开始试点建设

本报讯 记者日前从市卫生健康委获悉，去年初，我市被省健康办列为健康影响评价评估制度建设试点市后，立即着手开展相关工作，积极推动将健康影响评价和干预列入各部门制定公共政策的全过程，切实维护广大市民健康权益。目前专家库已组建完成，即将开展实质性工作。

为加快推进健康中国行动在我市的实践，更好地把“将健康融入所有政策”落到实处，我市积极开展健康影响评价评估制度建设试点工作。我市从多部门中遴选专家，组建了由56人组成的专家库，分健康人群、健康文化、健康保障、健康环境、健康服务五组，评价评估对象包括公共政策、重大工程和项目。重大工程和项目主要是指列入地方经济社会发展规划由政府投资的重大工程和项目，以及涉及人群较多的一般性项目。评价遵循大健康理念，从最广泛的健康影响因素入手，以物质环境因素、社会环境因素、生物心理因素、生活方式因素、医疗服务因素等大健康影响因素和躯体健康、心理健康、社会适应和道德健康“四维健康观”为依据，评价相关政策、规划和项目是否存在直接或间接影响健康的因素，并针对可能存在的健康风险因子，提出改进对策及建议。

据悉，我市将稳步开展公共政策健康影响评价试点工作，积极打造一批健康影响评价实践案例。到2025年，公共政策健康影响评价运行体系和工作机制进一步健全，评价试点工作提质扩面，不断提升城市发展、经济和社会事业发展中长期规划等重大行政规范性文件 and 重大工程项目评价评估覆盖率。（卫曦臻）



2月8日下午，鼋头渚樱花谷素有“樱花急先锋”之称的三株寒樱悄然开放。游客若要观赏樱花大批绽放美景，还需等待三到四周。（张轶伦 摄）

民生应用数字化转型 首批40个重点场景建成投用

本报讯 “重点景区快速精准研判客流，自动预警”“入学掌上办，费用统一缴”“停车就诊联动”“惠企服务直通车”……昨日，记者从无锡市大数据局数字化转型推进处获悉，经过一年的建设，无锡市首批40个数字化转型重点应用场景建成投用，让市民全方位体验更加便利的“数字无锡”。

就医、停车、缴费……数字化应用正在悄悄改变市民的日常生活。目前，我市互联网医院11家，6家于省内率先完成互联网医院在线医保支付及药品配送全流程服务，完成挂号56964人次，诊疗31077人次，开具处方10464次，药物配送8015人次，互联网医院新冠在线诊疗量在全省领先。据了解，我市城区二级以上公立医院100%接入“灵锡”APP，方便群众“一站式”开展预约挂号、缴费、查询等服务，完成线上预约挂号3.4

万人次。

除了就医，市民“停车难”的问题也有了数字化的解决方案。周末去市中心和朋友聚会，总是苦恼在市区停车耗费的季莹莹，在“无锡停车”的公众号上惊喜地发现了“先离后付”的功能，无需再为缴纳停车费而排队了。“目前，我们在建立统一管理平台的基础上，聚合微信、支付宝、银联以及ETC等多种支付渠道，市民可通过‘无锡停车’绑定车牌信息，签约先离场后付费功能，即可实现不停车快速离场，减少用户支付环节滞留时间，有效缓解出场拥堵现象。”据数字化转型推进处副处长顾银伟介绍，该功能自上线以来，已有48个停车场开通了“先离场后付费”功能，车辆平均出场时长缩短20%至30%，累计签约人数超2100个，交易笔数达2600余笔，既提高停车场泊车位周转效率，也提升了市

民的停车体验。

“只进一张网，能办所有事。”去年以来，无锡市依托一体化政务服务平台打造“苏服办”无锡总门户，纵向覆盖市、县、乡、村四级，横向覆盖政府所有办事领域，全市98.25%的政务服务事项可网办，100余个政务事项实现全程“免证办”或不见面秒办秒批。看得见的政务畅行背后是看不见的海量数据流动。“推进公共数据共享开放，便于公众了解政府，也有利于打通部门信息壁垒、释放数据价值，提升社会治理和公共服务水平。”顾银伟表示，截至目前，无锡城市大数据中心共归集217亿余条数据，提供对外服务数据接口233个，电子证照种类和数量居全省第一。未来将进一步促进数据开放融合创新，优化升级公共数据开放平台，推进公共数据归集利用、充分共享、有序开放。（毛岑岑）

欧洲“隐形冠军” 在锡增资5000万美元

本报讯 无锡海外招商再传喜讯。近日，无锡高新区欧洲科技经贸出访代表团拜访比利时马科托集团总部，并签署投资合作协议。马科托集团今年将增资5000万美元，进一步加大在锡的研发投入并扩大产能，将无锡高新区梅村基地打造成为马科托全球最大生产基地。

这是欧洲“隐形冠军”企业马科托深耕高新区的最新动作，也是无锡高新区民营企业转型突围的一个缩影。马科托集团成立于1918年，已成为全球专业生产耐磨、耐热铸件材料的“隐形冠军”，在150个国家和地区拥有生产厂、销售办事处、技术中心和代理。“我们在这里进行面对面的交流，这是在前三年中都无法做到的。在我们的未来发展规划中，无锡高新区将是特别重要的一部分。”马科托集团首席执行官萨洛·卡瓦达表示，对中国市场充满信心，希望深耕中国市场，共享中国机遇。（孙暉）